

市政协 请你来协商

共议推进停车泊位一体化

记者 庞辉斌 文/图

5月19日下午，市政协“请你来协商”推进市区停车泊位一体化专题恳谈会在书画院举行。参加课题调研的政协委员、各相关部门负责人、群众代表汇聚一堂，群策群力，共同探讨破解停车难的有效途径。市领导黄海斌、林建敏、张于荣等出席会议。专题恳谈会由市政协副主席张于荣主持。

我市停车泊位供需矛盾十分突出，推进市区停车泊位一体化，已然成为一项涉及千家万户的民生工程。与会的政协委员和群众代表，围绕“停车泊位资源挖潜与市区停车泊位一体化建设”“停车场（位）规划建设与常态化执法监管”“绿色出行与文明停车”这3个议题开展恳谈协商。针对现场提出的意见和建议，相关部门负责人分别给予回应。

恳谈会通过市融媒体中心开展全程网络视频直播，线上线下实时互动，邀请广大市民积极参与讨论。两个半小时内，线上直播访问量达150263人次，共收到留言互动231条，点赞数1.61万个。



专题恳谈会现场。

政协委员和群众代表发言

议题一：停车泊位资源挖潜与市区停车泊位一体化建设

政协委员张琦：注重用户体验，开发高效管用的停车泊位App。通过安装地磁，利用5G通信的高速、高精度特性，保证对车辆信息收集的准确性和时效性。将市区停车泊位信息与浙里办、百度地图、高德地图等知名App应用软件有机衔接，尽最大可能方便用户。同时，老城区路面需进一步开放错时停车，建议从实际现状出发，节假日、休息日及工作日夜间5:30之后至次日8:30之前开放两侧路面临时停车权限。

政协委员洪志文：对现有的条件成熟的机关企事业单位停车场和泊位实行错时开放，制定合理的管理办法，规范入门停车，缓解停车难题。推进停车新技术、新产品的推广使用，走社会化、产业化道路，在用地较为紧张的地区建设立体机械停车楼，出台鼓励政策，给予适当补贴，将现有地面车场改造为立体机械停车楼，可以成倍增加泊位数。坚持平战结合原则，借助人防经费，建好用好人防设施，可规划选择部分学校操场、公园、绿地地下空间作为人防设施开发建设，平时用于公共停车。

群众代表梁国民：建立数据信息统一的智慧停车泊位管理平台。整合对接各停车单位数据，包括车位量、空闲量、停车频率、周转率、收费情况等，通过统一的公共平台向社会发布，便于群众出行前考虑停车计划，减少因寻找车位而增加的道路交通压力和拥堵。推进不同停车场数据信息实时共享，对于已建或在建的停车场，停车泊位信息要按照标准接入未来建成的温岭市静态交通管理平台。建设停车诱导系统。主动对接我市数字化改革城市大脑建设，通过上传数据、大数据分析等方式统筹管理我市的停车资源，使泊车资源得以合理分配使用。

政协委员李俊颖：要发挥价格杠杆调节作用。按照中心区域高于非中心区域、交通拥堵区域高于一般区域、路内高于路外、地上高于地下、室外高于室内、白天高于夜间、长时间高于短时间的原则，实行差别化停车收费政策。建立不同时间段停车收费调节机制，合理确定不同车型停车费率，并通过价格调节强化停车规范，实现对停车位资源的合理调配。

部门回应

市基投集团：停车泊位一体化系统平台建设已于4月30日发布招标公告，定于5月27日开标，计划在8月完成智慧停车运营建设和服务使用，这个平台可与相关部门进行数据共享。目前，全市1700多个停车位已载入数据库，实现软、硬件互动。诱导屏建设将在6月份发布招标公告，计划8月份在主城区、主要路段、主要商圈完成建设，在10月份全面完成规划中的90多个诱导屏建设，解决找车位难的问题。盘活现有资源，把未利用的空闲土地利用起来，增加停车资源。

市发改局：目前政府定价范围内的停车场有四类，其他停车场收费由市场调节。经营者自主定价，但要有收费公示，做到明码标价。未来将会同行政执法局、基投公司等进一步探索差异化收费政策，合理调配停车资源，本着“停得进、走得快”的定价原则，完善收费方式，发挥价格杠杆来缓解停车难问题。

市交警大队：目前采取的措施有错时停车，如人民西路、万寿路路段在晚上7时至早上7时之间实行弹性停车，不进行执法；拓宽资源，在公园、校园周边争取资源，如提前与宗教城、党校对接，在节假日期间向市民开放，针对学校周边拥堵实行“一校一策”，如在青少年宫，周末时老师把车位让出来给学生家长；加强执法力度，针对道路资源紧张的地段，执法力度不断加强，如违停即拖走。

市环综中心：进一步探索机关企事业单位停车泊位错时开放，实现资源共享。对于老城区停车难题，将会同交警等部门再实地踏勘一下，在停车时限和场地等方面进一步优化。

市领导发言

市委常委林建敏：停车难是民生热点问题，也是城市管理难点问题。市政协就“推进市区停车泊位一体化”专题召开“请你来协商”恳谈会，是积极推动纾解市区停车难问题、助力宜居宜业现代化中等城市建设的具体举措，充分体现了市政协对这项工作的重视和支持。

要凝聚合力，以协商促协同。各责任单位要以此次专题恳谈会为契机，在前阶段工作推进的基础上，认真研究吸纳此次会议中各位委员、群众代表提出的建议及意见，进一步把停车泊位一体化建设工作抓实抓好。要坚持以人民为中心的发展理念，切实增强做好停车泊位一体化建设工作的责任感和紧迫感，加快形成工作合力，真正改善市民的停车环境。

要统筹谋划，以实招促实效。推进市区停车泊位一体化是一项系统工程，必须要“建改管”多措并举。要加强停车场规划和建设，优化停车管理和服务，加强停车收费和停车秩序管理。源头减量方面，要加快形成公交优先的运行体系，倡导使用公交、自行车、步行等出行方式，从源头上减轻停车压力。

要惠民靠民，以民主促民生。坚持问题导向、需求导向，更加注重问计于民、问需于民，发挥民主作用，保障民生需求，真正做到破解停车难问题。

议题二：停车场（位）规划建设与常态化执法监管

政协委员彭乐宇：结合“十四五”规划，尽快编制完成《温岭市中心城区停车设施专项规划》，明确温岭市区停车发展战略，形成温岭市区停车以配建车位为主体，以路外公共停车场为辅助，以路内停车位为必要补充的停车格局。全面结合主城区停车资源，科学增加和建设城区停车泊位。尽快启动停车场、立体车库的建设和停车场提标改造工程。

政协委员王芊芊：目前我市新能源汽车保有量呈快速增长态势，新能源充电桩项目作为2021年政府民生实事项目之一，要合理配比快充桩和慢充桩的数量。在充电桩建设过程中，对于停车场电源接入过程中涉及的道路开挖、配电箱的安置等，建议一次性完成，确保工程进度。

群众代表陈鑫：对于城中村来说，在改造中应充分考虑村内停车位规划，以便村民规范停车。对政府来说，在开展城中村改造过程

中，应按区位合理建设公共停车场、道路临时停车泊位和机械停车位。从资源共享的角度来看，白天时段城中村停车位充足，刚好可以对社会车辆进行开放，有偿使用。停车位进行资源共享的同时，也能促进村级共享经济的发展。

政协委员林云政：我市配建车位监管乏力，尤其是城市道路两侧停车位乱象明显，这主要是相关部门的职责还不够明确，存在多头管理、权责分散问题。为此，要进一步厘清职责，明确主管部门，细化管理办法，明确停车泊位主管部门、协管单位，落实牵头管理和协同管理的职责分工，尤其是对执法盲区进行责任明确，防止日常工作

部门回应

市住建局：坚持规划引领，梳理停车位现状，摸清存量底数，规划先行，合理增设停车位。统筹停车资源，实施差异化收费，提高停车泊位使用率，错时利用停车资源，夜间更好地利用行政事业单位、银行等的停车泊位，缓解停车压力。开展乱象联合整治，规范公共空间，并加强既有项目管理。

市自然资源和规划局：结合公共停车场的规划和公交出行的倡导，将与住建和交通部门进行沟通。在规划的实施上，各个项目建设需预留充足的停车泊位，还要保障充电桩的建设。地下空间需进一步挖掘，在有限的土地上建设更多的停车泊位。

市综合行政执法局：进一步加强违停抄告，与交警开展联合执法，解决僵尸车等违规占用停车位的现象。尽可能应划尽划，努力增加停车泊位数量。推进停车泊位共享，充分利用周边停车资源，缓解部分时段停车位紧张的现象。

市交警大队：积极主动预警通知，在城区主要道路设置自动抓拍装置，发现违停现象，主动通知车主及时驶离，超时将进行处罚。在主干道加强巡防力度，确保交通秩序规范有序。会同相关部门进行信息共享，通过引导屏引导车辆便利出行。

议题三：绿色出行与文明停车

政协委员蔡永新：我市2001年机动车拥有量1万辆左右，2008年10万辆，现在已超过40万辆，也就是说，再怎么增加停车位，也满足不了停车需求。因此，要大力倡导绿色出行理念，树立“能走不骑，能骑不坐，能坐不开”的出行理念，倡导135出行（1公里步行，3公里骑车，5公里以上公共交通）。行政事业单位要动员鼓励员工每星期其中一天绿色出行，带领全市广大市民积极践行绿色出行。做好“智能公交”，与温岭市静态交通管理平台的有机衔接，提升公交出行的快捷性、便利性、舒适性和安

全性。

政协委员蔡慧红：我市正在创建全国示范文明城市，我觉得这是大力倡导文明有序停车，习惯大变革的好时机。加大监管执法力度，选择重点路段，尤其是停车场空置率高而其周边经常乱停车的路段，对乱停车开展经常性联合执法。充分发挥好停车泊位数字化管理的成果运用，加大停车数据采集，建立信用机制，针对停车场内乱停车和停车未缴费等不文明停车行为，建立提醒警示和黑名单制度，导致可能下次进不了停车场或无法享受免费停车位等。

部门回应

市交通运输局：将加快市域公交发展，优化城市公交线路，针对S1线站点开展前期调研，形成较为完善的公交线网布局。做好校园公交、旅游公交等定制公交的发展，并做好智能化提升，建设公交智能调度系统，进一步方便市民乘坐公共交通出行。

市环综中心：将加强学校周边的交通管控，实行违停车辆抓拍，并会同相关部门集中整治流动摊点，改善学校周边的交通条件。呼吁倡导绿色出行，开展实践活动，促进市民形成绿色出行的理念。

网友互动

网友春晓：对各村各单位各自为政设立收费停车位的，要统一进行整治，有的甚至拉上杆就收费，公共空间擅自限制车辆通行。要制定标准，规范管理，使停车更为有序。

网友燕子：严厉打击用凳椅、反光锥等抢占路上车位的现象，尤其是一些临街商铺，要实施“清障专项行动”，畅通投诉渠道。

网友大米：省标停车位配建标准较低，温岭人均机动车拥有量远高于全省平均水平，建议市里出台地方停车位配置标准。

网友赵琳：市民出行理念有待进一步提升，要加强宣传，鼓励多乘坐公共交通工具。